Ngày soạn: 25/10/2022

Ngày giảng:        /10/2022

Tiết 19: ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG 

VÀ ĐƯỜNG THẲNG CẮT NHAU (tiết 1)
I- Mục tiêu
1. Kiến thức: Biết điều kiện để hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.
2. Kỹ năng: Biết vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, xác định giá trị của các tham số trong các hàm số bậc nhất để đồ thị của chúng là hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.
3. Thái độ : Tích cực, hợp tác và yêu thích môn học. 

 II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động
1/ Ổn định(1’)

2. Khởi động(15’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi kết hợp kiểm tra bài cũ.
	Hoạt động GV và HS
	Ghi bảng

	 - Yêu cầu cá nhân HS vẽ đồ thị hai hàm số trên cùng một mặt phẳng tọa độ  y = 2x + 3 và y = 2x - 2. ( thay hệ số a so với sgk)
- Nêu nhận xét về 2 đồ thị hàm số này ? 

* Nhận xét : Hai đường thẳng song song
Mối quan hệ của hai đường thẳng phụ thuộc vào hệ số nào ?
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	HĐ 1: Hai đường thẳng  song song(18’)
 Mục tiêu: Biết điều kiện để hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.

	GV: Khi nào 2 đường thẳng y = ax + b (a ( 0) và y = a'x + b' (a' ( 0) song song với nhau , trùng nhau ?
HS trao đổi cặp đôi và trả lời:

          d // d' ( a = a'   ; b ( b'
          d ( d' ( a = a'   ; b = b'

 Bài tập: Gv cho cá nhân HS làm bài tập củng cố

Hai đường thẳng y = 3x - 5  (d) và y= 3x + b (d') có vị trí như thế nào nếu b = -5 ; b = 1

H/s :  d//d'  nếu b = 1

         d ( d' nhau nếu b = -5
- GV yêu cầu HS quan sát hình 11 nêu nhận xét về vị trí tương đối của 2 đường thẳng ? so sánh hệ số góc .

HS : cá nhân trả lời và chia sẻ : d và d’ cắt nhau ; a ( a'

G/v : Đường thẳng  y = ax + b ( a ( 0)

Và  y = a'x + b' (a' ( 0) cắt nhau khi nào ?

- H/s phát biểu KL (SGK)

- Cá nhân HS tìm hiểu nội dung phần chú ý

- HS : Cá nhân HS nghiên cứa mục 3(5’). Sau đó 1 HS báo cáo kết quả và chia sẻ.

- GV nhấn mạnh cách giải dạng bài tập tìm tọa độ giao điểm .
	1. Hai đường thẳng song song, trùng nhau.

y = ax + b (a ( 0)  (d)

y’ = a'x + b' (a' ( 0)   (d’)
d // d' ( a = a'   ; b ( b'
d ( d' ( a = a'   ; b = b'

2. Hai đường thẳng cắt nhau

- Hình 11 :

 y = -x+2 (d ) và y = 0,5x +2 (d’)

- d cắt d’ và a ( a'
[image: image49.png]Hinh 1




3, Cách tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng cắt nhau

(d) : y=3x + 1 ; (d’) : y = x -3

+ PT hoành độ giao điểm của d và d’ là :

3x + 1 = x -3

· x = 1

+ Tung độ giao điểm :  y =1-3=-2

Vậy giao điểm của hai đường thẳng là :

M(1 ;-2)

	HDVN(1’):
-Xem lại các bài đã chữa

- Làm bài tập phần luyện tập 

Xem mục áp dụng

-Đề bài: Hoàn thành bảng sau :
Đường thẳng 1

Đường thẳng 2

Vị trí( cắt, song song, trùng )

y = 1,5x + 2

y = 1,5x + 
[image: image1.wmf]4
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y = x + 2

y = 1,5x - 1

..............

y = 0,5x - 3

y = 0,5x + 1
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Ngày soạn: 25/10/2022

Ngày giảng:        /11/2022

Tiết 20: ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG 

VÀ ĐƯỜNG THẲNG CẮT NHAU (tiết 2)
I- Mục tiêu
1. Kiến thức: Biết điều kiện để hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.
2. Kỹ năng: Biết vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, xác định giá trị của các tham số trong các hàm số bậc nhất để đồ thị của chúng là hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.
3. Thái độ : Tích cực, hợp tác và yêu thích môn học. 

 II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động
1/ Ổn định(1’)

2. Khởi động(5’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
Hoạt động 1: Luyện tập( 38’)
Mục tiêu: Biết vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, xác định giá trị của các tham số trong các hàm số bậc nhất để đồ thị của chúng là hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.

	- HS trao đổi cặp đôi nghiên cứa ví dụ của mục 4

- HS báo cáo kết quả và chia sẻ

- HS  cặp đôi thực hiện bài 1, 2

- HS báo cáo kết quả và chia sẻ
GV trình chiếu đầu bài, HS ở dưới lớp làm bài vào vở

Bài 3 : Tìm tất cả các giá trị của tham số m để đường thẳng [image: image2.wmf](

)

2

17

ymx

=-+

 và đường thẳng [image: image3.wmf]35

yxm

=++

 (với [image: image4.wmf]1

m

¹±

) là hai đường thẳng song song.
HS thực hiện cặp đôi làm bài vào vở

HS báo cáo kết quả

Nhận xét
	4, Áp dụng

VD  hàm số : y = 2m x + 3 (d1) là hàm số bậc nhất ( m ( 0 

y= (m + 1) x + 2 (d2 ) là hàm số bậc nhất khi a = m + 1( 0   (  m ( -1

a) d1 cắt d2 ( a ( a'

Tức là 2m ( m + 1 ( m ( 1

Kết hợp với điều kiện trên ta có:

 m ( 0 ; m ( -1, m ( 1

b) (d1) // (d2) ( a = a' hay:

2m = m + 1 ( m = 1

Thỏa mãn điều kiện. Vậy m = 1

Bài  1
a. Các cặp đường thẳng cắt nhau

y = 1,5x + 2 và y = x + 2

Vì có a ( a'  (1,5 ( 1)

b.  Các cặp đường thẳng song song

y = 1,5x + 2 và y = 1,5x - 1

Vì a = a' = 1,5

Bài  2 : Điều kiện để 2 hàm số trên là hàm số bậc nhất :
m ( 0                       m ( 0

2m + 1 ( 0    =>       m ( 1/2

Đường thẳng y = mx + 3           (d1)

                     y = (2m +1) x-5    (d2)

a. d1 // d2 <=> a = a' hay m = 2m + 1

<=> m = -1 (thoả mãn đk)

Vậy d1 // d2 <=>m = -1
Bài 3:
Hai đường thẳng [image: image5.wmf](
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[image: image8.wmf]22

2

134

2

2

752

m

mm

m

m

mm

=±

ìì

-==

ì

ÛÛÛÛ=-

ííí

¹

¹+¹

î

îî

 (TMĐK)

Vậy [image: image9.wmf]2
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 là giá trị cần tìm.


· Hướng dẫn về nhà:
Khi nào hai đường thẳng song song, cắt nhau, vuông góc, trùng nhau?

Bài 1: Cho hàm số 9 = (m-1)x+3-m  (d)

a/ Vẽ đồ thị hàm số với m =2

b/ Tìm m để (d) đi qua gốc tọa độ?

c/ Tìm m để (d) song song với đường thẳng y = 3x-2

d/ Tìm m để (d) vuông góc với đường thẳng y = 2x-2

e/ Tìm m để (d) đi qua giao điểm của hai đường thẳng  y = 3x-2 và y = x+2
Bài 2: Cho hàm số 9 = (2m+1)x+3-m  (d)

a/ Vẽ đồ thị hàm số với m =1

b/ Tìm m để (d) đi qua gốc tọa độ?

c/ Tìm m để (d) song song với đường thẳng y = 3x+2

d/ Tìm m để (d) vuông góc với đường thẳng y = 2x+2

e/ Tìm m để (d) đi qua giao điểm của hai đường thẳng  y = 3x-2 và y = x+2

Ngày soạn: 25/10/2022

Ngày giảng:        /11/2022

Tiết 21: ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG 

VÀ ĐƯỜNG THẲNG CẮT NHAU (tiết 3)
I- Mục tiêu
1. Kiến thức: Biết điều kiện để hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.
2. Kỹ năng: 

- Biết vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, xác định giá trị của các tham số trong các hàm số bậc nhất để đồ thị của chúng là hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.   

– Tìm đk của tham số để 2 đường thẳng song song, cắt nhau,
3. Thái độ : Tích cực, hợp tác và yêu thích môn học. 

 II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động
1/ Ổn định(1’)

2. Khởi động(5’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
Hoạt động 1: Luyện tập( 23’)
Mục tiêu: Biết vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, xác định giá trị của các tham số trong các hàm số bậc nhất để đồ thị của chúng là hai đường thẳng song song, cắt nhau, trùng nhau.

	- GV trình chiếu đầu bài, HS trao đổi cặp đôi làm bài tập 1
Bài 1. Với giá trị nào của m thì hàm số sau là hàm số bậc nhất:
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- HS báo cáo kết quả và chia sẻ

- HS  cặp đôi thực hiện bài 1, 2

- HS báo cáo kết quả và chia sẻ
Bài 3 :Cho hàm số [image: image11.wmf](
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. Lập phương trình đường thẳng [image: image13.wmf](
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 đi qua điểm [image: image15.wmf](
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 và cắt trục hoành tại điểm B có hoành độ dương, cắt trục tung tại điểm C có tung độ dương và thỏa mãn [image: image16.wmf]OBOC
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 nhỏ nhất (O là gốc tọa độ).
Hoạt động nhóm làm bài 3

HS thực hiện  báo cáo và chia sẻ

GV nhận xét

	Bài  1
a) Để hàm số là hàm số bậc nhất thì:
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Vậy để hàm số là hàm số bậc nhất thì 
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b) Để hàm số là hàm số bậc nhất thì m ≠ 2 và m ≠ -2.

Bài 2: 
a) Tìm 
[image: image19.wmf]m

 để đường thẳng 
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 song song với đường thẳng 
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b ) Hai đường thẳng 
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 cắt nhau tại điểm B và lần lượt cắt trục 
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 tại điểm A, C (hình 1). Xác định tọa độ các điểm A, B, C và tính diện tích tam giác ABC.
Đáp án: 
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Bài 3:
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 cắt trục hoành tại điểm B có hoành độ dương khi đó [image: image32.wmf]y0
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 cắt trục tung tại điểm C có tung độ dương khi đó [image: image35.wmf]x0
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Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta có [image: image41.wmf]22
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	Kiểm tra 15p :

Đề bài :

1. Vẽ đồ thị hàm số y=-x+3 trên   mặt phẳng toạ độ. 

2. Biết rằng với x=1 thì hàm số y=3x+b có giá trị là  12 .Tìm b
3. Cho 2 đường thẳng y = ( 2m+1) x -3 và y = 3x +1. Tìm m để hai đường thẳng 

a/ Song song                b/ Cắt nhau
                                                  Đáp án- biểu điểm 

1, Xét đồ thị h/số y = -x + 3
Cho x = 0 ( y = 3 ;  D (0 ; 3)                                    (1 điểm)
Cho y = 0 => x = 3  ; C(3 ; 0)                                     (1 điểm)
Đường thẳng DC là đồ thị hàm số y = -x + 3             (1 điểm)
Vẽ đúng đồ thị được                                                    (1 điểm)   

2. Tìm đúng b= 4 được                                                   (2 điểm)      
a/ Tìm được m = 1           (2 điểm)   
b/     Tìm được m khác  1     (2 điểm)                                        

	HDVN:

-Xem lại các bài đã chữa

- Làm bài tập phần luyện tập 

- HS làn lượt làm các bài tập phần C và chia sẻ kết quả.


KL :  (d) c¾t (d')( a ( a'
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